G. PLEBANEK Kombinatoryka NR 12

NIESKONCZONE TWIERDZENIA RAMSEYA

. Wykaza¢, ze kazdy ciag x,, € R zawiera podciag staly, podciag rosnacy lub podciag male-

jacy.

. Wykaza¢, ze dla dowolnej skoniczonej rodziny réznowartosciowych funkeji g; : R — R

istnieje nieskonczony zbiér A C R, na ktérym wszystkie te funkcje sa monotoniczne.

. Wykaza¢, ze kazdy nieskonczony zbior czesciowo uporzadkowany zawiera nieskoniczony tan-

cuch lub nieskonczony antytancuch.

Niech N x N bedzie czesciowo uporzadkowany ‘po osiach’, czyli (ny,n2) =< (ki,k2) gdy

ny < k1 1 ng < ky. Udowodnié, ze kazdy nieskonczony A C N x N zawiera nieskonczony
tancuch w porzadku <.

5. Uogolni¢ poprzednie zadanie na przypadek N x N x N.
6. Niech A C N beda zbiorami takimi ze |A, A Agx| > 7 dla n # k. Udowodnié, ze istnieje ciag

10.

. Jak wiemy z wyktadu, R(n,n) < (

ng<ng <... taki ze
(i) [An, \ An,| > 4 dla wszystkich ¢ > j, lub
(ii) |An, \ An,| > 4 dla wszystkich i < j.
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Krawedzie grafu pelnego K¢ pokolorowano dwoma kolorami. Udowodnié¢, ze graf zawiera
jednokolorowy tréjkat. Pokaza¢ na przyktadzie, ze taki fakt nie zachodzi dla grafu K5. W
oznaczeniach z wyktadu oznacza to, ze R(3,3) = 6.

. Krawedzie grafu K7 pokolorowano trzema kolorami. Udowodnié¢, ze graf zawiera jedno-

kolorowy tréjkat. Sprawdzié¢, ze liczba 16 jest tutaj za mala. W analogicznej notacji (dla
trzech kolorow) zadanie oznacza, ze R(3,3,3) = 17. Jak twierdzi WIKIPEDIA, nie wiadomo
czy R(3,3,4) = 30 czy tez 31. Moze nam sie uda:-)

2n—2 ., .
7). Znalez¢ oszacowanie na R(n,n,n); na przyktad

zauwazy¢, ze dla N = R(n,n) zachodzi R(n,n,n) < R(N,N).

Udowodnic¢, ze dla kazdego r € N istnieje S(r) (liczba Schura), to jest taka liczba naturalna,
ze dla dowolnego kolorowania elementéow z A = {1,2,...,5(r)} istnieja trzy elementy
x,y, 2z € A tego samego koloru, spetniajace rownanie z + y = 2.

WsKAZOWKA: W razie trudnosci patrz 3.1 w tym opracowaniu.
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